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YLIOPPILASTUTKINTO- 19.3.2004 MATEMATIIKAN KOE
LAUTAKUNTA PITKA OPPIMAARA

Kokeessa saa vastata enintddn kymmeneen tehtdvaan.

Olkoon f(x) = 2®+3z* +x+1ja g(r) = 23+ 2% — 22+ 3. a) Laske f(—2). b) Laske
9(3). ¢) Ratkaise yhtdls f(z) = g().

Madrita a siten, etté faa+1(2x +3)dx = L.

Perheen vuokramenot olivat 25 % tuloista. Vuokramenot nousivat 15 %. Montako
prosenttia vihemman rahaa riitti muuhun kayttoon korotuksen jélkeen?

Pisteestd P = (1, —1) lihteviit vektorit @ = i +4j ja b = —2i +5; ovat suunnikkaan

sivuina. Suunnikkaan lavistijien leikkauspiste olkoon (). Madrita vektori PQ seké
pisteen ) koordinaatit.

Madritd se paraabelin y = 22 — 2o — 3 piste, jossa paraabelin tangentin suuntakulma
on +45°.

Talosta 4 metrin korkeudelta katsottaessa linkkimaston huippu nékyy 25 asteen kor-
keuskulmassa ja 12 metrid korkeammalta katsottaessa 22,5 asteen korkeuskulmassa
vaakatasoon ndhden. Maston perusta on 21 metria korkeammalla kuin talon perusta.
Maéérita maston korkeus 0,1 metrin tarkkuudella.

Suorakulmaisen kolmion hypotenuusalle piirretty korkeusjana jakaa hypotenuusan
suhteessa 3 : 7. Maéritéd kateettien pituuksien suhde.

a) Milla parametrin a arvoilla yht&lo
2, 2 2 _
x* 4ty —2x —4day + 5a” 4+ 2a =0
esittad ympyrdd? b) Mikd on tdlloin ympyran alan suurin mahdollinen arvo?

Leirikoulun hyviksi jéarjestetyissé arpajaisissa ilmoitettiin, ettd joka 20:s arpa voit-
taa. Kuinka monta arpaa on ostettava, jotta todennékoisyys ainakin yhteen voittoon
olisi yli 50 %?

Muodosta funktio f : | — 00,0] — R, jonka kuvaaja sivuaa suoraa y = 2 ja jonka
derivaatta on f'(x) =1+ 1.

Olkoon z > 1. Osoita, ettd 2% — e*~! > 0. Milld x:mn arvoilla pétee yhtdsuuruus?
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Funktio f : R — R maééritellddn seuraavasti:
flz)=2"" kunnr <z < (n+ )7, n € Z.

Laske integraali

km
I(k) = (x)sinxdr, kan k=1,2,3,....
0

Madrita tamén jilkeen raja-arvo limy_o I(k).

Kokonaisluku m on kokonaisluvun n tekijd, jos on olemassa kokonaisluku k siten,
ettd n = km. Osoita: a) Jos m on n:n tekija ja n on m:n tekijé, niin m = £n. b) Jos
m on n:n tekija ja n on p:n tekijd, niin m on p:n tekija.

Anna esimerkki sellaisesta suppenevasta lukujonosta x1, xo, T3, ..., ettd vastaava
sarja y | &, hajaantuu. Voiko lukujono hajaantua ja vastaava sarja supeta?

Suoran ympyrélierion muotoisen astian pohjassa on reiké, josta astiassa oleva ve-
si valuu ulos. Astiassa oleva vesimidrd ajanhetkelld ¢ on V(¢) = mr?h(t), missi
r = 10 cm on astian pohjan side ja h(t) pinnan korkeus hetkelld ¢; aika ¢ on ilmaistu
sekunteina. Vettd valuu ulos nopeudella V’(t), joka on suoraan verrannollinen pin-
nankorkeuden nelijuureen. Muodosta differentiaaliyhtdld vesiméérian tilavuudelle
V(t) ja ratkaise se. Laske, kauanko astian tyhjeneminen kestdd, kun tiedetéiéin, etté
vettd oli aluksi 10 litraa ja 30 sekunnissa vesimééra oli vihentynyt puoleen.



